

**С. Н. Кузнецов**

**Доклад на тему:**

## **СТАЛИН: ЯЗЫКОЗНАНИЕ И ПОЛИТИКА**

### **Символы и умолчания лингвистической дискуссии 1950 года**

В истории отечественной науки о языке лингвистическая дискуссия 1950 года сыграла весьма важную роль: языкознание освободилось от доктринального наследия Н. Я. Марра с характерными для него вульгарно-социологическими тезисами о классовости языка и глottогоническими фантазиями (в духе «четырех элементов»).

Однако организаторы дискуссии позаботились оснастить ее ясными политическими сигналами, указывающими на то, что значение дискуссии далеко выходит за пределы одной конкретной науки и одной конкретной страны. Дискуссия велась на страницах газеты «Правда» (признак общегосударственной компании), а начало дискуссии было приурочено к пятилетнему юбилею победы СССР во Второй мировой войне (признак значимости дискуссионной проблематики в международном диапазоне).

Правда, в ходе дискуссии внешнеполитические аспекты не акцентировались и, похоже, были осознаны лишь немногими наблюдателями, однако ретроспективный взгляд на события, подкрепленный архивными разысканиями, позволяет однозначно связать дискуссию 1950 г. с политическими процессами, происходившими в странах советского блока, и с международной полемикой, обострившейся в ходе холодной войны между Западом и Востоком.

Предлагаемый доклад посвящен анализу скрытых политически  
аспектов лингвистической дискуссии 1950 г.